
  

Die Ministerin für Bildung und Kindertagesförderung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 31. Juli 2023 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Sabine Enseleit, Fraktion der FDP 
 
 
Wahlfreiheit der Schulabschlüsse für ukrainische Schülerinnen und Schüler 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Landesregierung sieht die vorrangige Aufgabe der Schulen in der pädagogischen Arbeit 

und ist deshalb bestrebt, den Aufwand bezüglich Verwaltung und Statistik auf das Maß zu 

beschränken, das für die Steuerung und Aufsicht der Schulverwaltungsprozesse unabdingbar 

ist. Weiterführende Angaben wären nur mit einem erheblichen Mehraufwand für die Schulen 

leistbar. 

 

 

 
Geflüchtete Schülerinnen und Schüler aus der Ukraine sollen ab dem 

kommendem Schuljahr Wahlfreiheit bei den Schulabschlüssen haben. 

Aktuell ist mit Blick auf die Lage in der Ukraine kein Ende der Flucht-

bewegung zu verzeichnen und die Möglichkeit der Rückkehr für die 

Geflüchteten ist momentan ebenfalls nicht absehbar. 

 

1. Wie viele ukrainische Schülerinnen und Schüler besuchen aktuell die 

achte, neunte, zehnte und elfte Jahrgangsstufe (bitte nach Landkreisen 

und kreisfreien Städten sowie Schulen aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die nachfolgende Tabelle zeigt die Anzahl der Schülerinnen und Schüler ukrainischer Herkunft 

der Jahrgangsstufen 8 bis 11 nach Landkreisen und kreisfreien Städten und Schulen zum 

Stichtag 8. Juli 2023. 
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Eine ukrainische Herkunft wird angenommen, wenn mindestens eines der folgenden Merkmale 

zutrifft: ukrainische Staatsangehörigkeit, Geburtsland Ukraine, Verkehrssprache ukrainisch in 

der Familie beziehungsweise im häuslichen Umfeld (auch wenn der Schüler/die Schülerin die 

deutsche Sprache beherrscht). 

 
Landkreis bzw. 

kreisfreie Stadt 

Schule Zahl der Schüle- 

rinnen/Schüler 

ukrainischer 

Herkunft der 

Jahrgangsstufen  

8 bis 11 

Hansestadt Rostock Schulcampus Rostock-Evershagen, Kooperative 

Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe 

41 

Hansestadt Rostock Borwinschule Rostock, Integrierte Gesamtschule mit 

gymnasialer Oberstufe 

1 

Hansestadt Rostock Hundertwasser-Gesamtschule Rostock, Integrierte 

Gesamtschule 

7 

Hansestadt Rostock Kooperative Gesamtschule Südstadt, Rostock 21 

Hansestadt Rostock Regionale Schule „Störtebeker-Schule“, Rostock 11 

Hansestadt Rostock Regionale Schule „Nordlicht-Schule“, Rostock 4 

Hansestadt Rostock Regionale Schule „Otto-Lilienthal-Schule“, Rostock 7 

Hansestadt Rostock Krusensternschule Rostock, Regionale Schule 14 

Hansestadt Rostock Baltic-Schule Rostock, Regionale Schule  25 

Hansestadt Rostock Erasmus-Gymnasium Rostock 12 

Hansestadt Rostock Gymnasium Reutershagen – Europaschule – Rostock 8 

Hansestadt Rostock Innerstädtisches Gymnasium Rostock 25 

Hansestadt Rostock Musikgymnasium Käthe Kollwitz, Rostock 12 

Hansestadt Rostock Abendgymnasium Rostock 1 

Hansestadt Rostock Werkstattschule in Rostock, Integrierte Gesamtschule mit 

Grundschule in freier Trägerschaft – Staatlich anerkannte 

Ersatzschule 

4 

Hansestadt Rostock Waldorfschule Rostock – Staatlich genehmigte 

Ersatzschule 

4 

Hansestadt Rostock CJD Christophorusschule Rostock, Gymnasium mit 

Grundschule und schulartunabhängiger Orientierungs-

stufe in freier Trägerschaft – Staatlich anerkanntes 

Sportgymnasium sowie staatlich anerkannte Ersatzschule 

6 

Hansestadt Rostock „Kinder- und Jugendkunstakademie Rostock“ 

Grundschule mit schulartunabhängiger 

Orientierungsstufe und  Gymnasium in freier 

Trägerschaft – Staatlich anerkannte Ersatzschule 

1 

Hansestadt Rostock Don-Bosco-Schule – Katholische Kooperative 

Gesamtschule mit Grundschule in freier Trägerschaft – 

Staatlich anerkannte Ersatzschule 

10 

Hansestadt Rostock ecolea | Internationale Schule Rostock 

Gymnasium mit schulartunabhängiger Orientierungsstufe 

in freier Trägerschaft -Staatlich anerkannte Ersatzschule 

9 

Hansestadt Rostock „UNIVERSITAS“, Grundschule mit Integrierter 

Gesamtschule in freier Trägerschaft – Staatlich 

genehmigte Ersatzschule 

1 
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Landkreis bzw. 

kreisfreie Stadt 

Schule Zahl der Schüle- 

rinnen/Schüler 

ukrainischer 

Herkunft der 

Jahrgangsstufen  

8 bis 11 

Landkreis Rostock „Schulzentrum Kühlungsborn“ 

Verbundene Regionale Schule und Gymnasium 

16 

Landkreis Rostock Verbundene Regionale Schule und Gymnasium 

Rövershagen – Europaschule 

14 

Landkreis Rostock RecknitzCampus Laage, Kooperative Gesamtschule mit 

Grundschule  

11 

Landkreis Rostock Regionale Schule Dummerstorf 2 

Landkreis Rostock Regionale Schule Sanitz 1 

Landkreis Rostock Prof.-Franz-Bunke-Schule Schwaan, Regionale Schule 

mit Grundschule  

4 

Landkreis Rostock Regionale Schule mit Grundschule „Anne Frank“, Tessin 1 

Landkreis Rostock Regionale Schule „Am Kamp“, Bad Doberan 1 

Landkreis Rostock Regionale Schule mit Grundschule Buchenberg,  

Bad Doberan 

17 

Landkreis Rostock Regionale Schule mit Grundschule „Warnowschule“, 

Papendorf 

5 

Landkreis Rostock Regionale Schule mit Grundschule „Schule am See“, 

Satow 

1 

Landkreis Rostock Käthe-Kollwitz-Schule, Regionale Schule Bützow 18 

Landkreis Rostock Warbel-Schule Gnoien, Regionale Schule 2 

Landkreis Rostock Regionale Schule mit Grundschule Bernitt 3 

Landkreis Rostock Regionale Schule mit Grundschule „Schule am Inselsee“, 

Güstrow 

11 

Landkreis Rostock Regionale Schule „Thomas Müntzer“, Güstrow 1 

Landkreis Rostock Johann-Heinrich-von-Thünen-Schule  

Regionale Schule mit Grundschule, Jördenstorf 

5 

Landkreis Rostock Naturpark-Schule Krakow am See, Regionale Schule mit 

Grundschule 

5 

Landkreis Rostock Johann-Pogge-Schule, Regionale Schule mit Grundschule 

Lalendorf 

2 

Landkreis Rostock Regionale Schule Teterow 7 

Landkreis Rostock Regionale Schule mit Grundschule Zehna 2 

Landkreis Rostock Friderico-Francisceum, Gymnasium Bad Doberan 4 

Landkreis Rostock Gymnasium Sanitz 2 

Landkreis Rostock Geschwister-Scholl-Gymnasium Bützow 7 

Landkreis Rostock Gymnasium „John Brinckman“, Güstrow 15 

Landkreis Rostock Europaschule Gymnasium Teterow 2 

Landkreis Rostock Greenhouse School Graal-Müritz, Integrierte 

Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe in freier 

Trägerschaft – Staatlich anerkannte Ersatzschule-  

3 

Landkreis Rostock Freie Schule Güstrow e. V., 

Integrierte Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe und 

Grundschule in freier Trägerschaft – Staatlich anerkannte 

Ersatzschule 

1 

Landkreis Rostock ecolea | Internationale Schule Güstrow 

Kooperative Gesamtschule in freier Trägerschaft – 

Staatlich anerkannte Ersatzschule 

3 
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Landkreis bzw. 

kreisfreie Stadt 

Schule Zahl der Schüle- 

rinnen/Schüler 

ukrainischer 

Herkunft der 

Jahrgangsstufen  

8 bis 11 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Gymnasiales Schulzentrum „Felix Stillfried“ Stralendorf, 

Kooperative Gesamtschule mit Grundschule  

3 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Gymnasiales Schulzentrum Wittenburg, Kooperative 

Gesamtschule 

7 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Verbundene Regionale Schule und Gymnasium  

„David Franck“ Sternberg 

2 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Regionale Schule Friedrich Rohr, Grabow 2 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Regionale Schule „P. J. Lenné“, Ludwigslust 26 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Regionale Schule mit Grundschule „Lindenschule“, 

Lübtheen 

1 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Regionale Schule „Karl-Scharfenberg-Schule“,  

Neustadt-Glewe 

7 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Regionale Schule „Rudolf Tarnow“, Boizenburg 5 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Regionale Schule „Prof. Dr. Friedrich Heincke“, 

Hagenow 

6 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Regionale Schule mit Grundschule „Europaschule“, 

Hagenow 

3 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Regionale Schule mit Grundschule „Fritz Reuter“, 

Zarrentin 

2 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Regionale Schule „J. W. v. Goethe“, Parchim 5 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Regionale Schule mit Grundschule „Am Mühlenberg“ 

Cambs 

1 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Regionale Schule Crivitz 1 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Regionale Schule Lübz 1 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Regionale Schule „Fritz Reuter“, Parchim 23 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Regionale Schule Schule „Am Klüschenberg“,  

Plau am See 

2 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Regionale Schule „Friedrich Wehmer“, Banzkow 5 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Regionale Schule „Walter Husemann“, Goldberg 1 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

„Elbe-Gymnasium“, Boizenburg 1 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Robert-Stock-Gymnasium, Hagenow 1 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Goethe-Gymnasium, Ludwigslust 1 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Eldenburg-Gymnasium Lübz 1 
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Landkreis bzw. 

kreisfreie Stadt 

Schule Zahl der Schüle- 

rinnen/Schüler 

ukrainischer 

Herkunft der 

Jahrgangsstufen  

8 bis 11 

Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

Friedrich-Franz-Gymnasium, Parchim 6 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Sonderpädagogisches Förderzentrum Neubrandenburg-

Mitte – Pestalozzischule – Schule mit den Förder-

schwerpunkten Lernen und Unterricht kranker 

Schülerinnen und Schüler 

1 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Gesamtschule „Vier Tore“ 

Integrierte Gesamtschule Neubrandenburg 

15 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Kooperative Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe, 

Altentreptow 

8 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Reuterstädter Schulcampus Stavenhagen, 

Kooperative Gesamtschule 

7 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Kooperative Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe, 

Friedland 

16 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Integrierte Gesamtschule „Walter Karbe“, Neustrelitz 5 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Schulcampus Röbel 

Verbundene Regionale Schule und Gymnasium 

19 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Regionale Schule Mitte „Fritz Reuter“, Neubrandenburg 2 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Regionale Schule „Am Lindetal“, Neubrandenburg 49 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Regionale Schule Nord, Neubrandenburg 18 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Regionale Schule mit Grundschule Pestalozzi, Demmin 2 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Regionale Schule „J. Nehru“, Neustrelitz 1 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Regionale Schule mit Grundschule Woldegk 1 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Regionale Schule „Friedrich Dethloff“, Waren 15 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Albert-Einstein-Gymnasium, Neubrandenburg 4 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Gotthold-Ephraim-Lessing-Gymnasium Neubrandenburg 3 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Sportgymnasium Neubrandenburg 1 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Goethe-Gymnasium – Musikgymnasium - Demmin 14 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Fritz-Greve-Gymnasium Malchin 3 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Gymnasium Carolinum, Neustrelitz 32 
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Landkreis bzw. 

kreisfreie Stadt 

Schule Zahl der Schüle- 

rinnen/Schüler 

ukrainischer 

Herkunft der 

Jahrgangsstufen  

8 bis 11 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Richard-Wossidlo-Gymnasium 11 

Landkreis Meckle-

nburgische Seenplatte 

„Christliche Gemeinschaftsschule Sankt Marien“, 

Integrierte Gesamtschule mit Grundschule in freier 

Trägerschaft – Staatlich anerkannte Ersatzschule 

7 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Waldorfschule Seewalde – Staatlich genehmigte 

Ersatzschule 

1 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

Schloss Torgelow – privates Internatsgymnasium mit 

schulartunabhängiger Orientierungsstufe – Staatlich 

anerkannte Ersatzschule 

1 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Überregionales Förderzentrum SEHEN Mecklenburg-

Vorpommern 

1 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Integrierte Gesamtschule „J .Wolfgang v. Goethe“ 

Wismar 

6 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Verbundene Regionale Schule und Gymnasium  

„Tisa v. d. Schulenburg“, Dorf Mecklenburg 

7 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Ostsee-Schule Wismar, Regionale Schule 24 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Regionale Schule „B. Brecht“, Wismar 24 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Regionale Schule mit Grundschule Dassow 1 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Regionale Schule Klütz 8 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Regionale Schule mit Grundschule „Werner Lindemann“, 

Lübstorf 

1 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Regionale Schule mit Grundschule  

„Am Schweriner See“, Bad Kleinen 

3 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Regionale Schule mit Grundschule Gadebusch 4 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Regionale Schule „Wasserturm“, Grevesmühlen 31 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Regionale Schule mit Grundschule Kirchdorf 3 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Regionale Schule mit Grundschule Lüdersdorf 1 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Regionale Schule mit Grundschule „Am Rietberg“, 

Neuburg 

6 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Regionale Schule Neukloster 1 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Regionale Schule mit Grundschule Proseken 4 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Regionale Schule mit Grundschule Schönberg 2 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Große Stadtschule 

Geschwister-Scholl-Gymnasium, Wismar 

1 
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Landkreis bzw. 

kreisfreie Stadt 

Schule Zahl der Schüle- 

rinnen/Schüler 

ukrainischer 

Herkunft der 

Jahrgangsstufen  

8 bis 11 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Gerhart-Hauptmann-Gymnasium, Wismar 4 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Gymnasium Gadebusch 1 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Gymnasium am Tannenberg, Grevesmühlen 4 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 

Gymnasium Am Sonnenkamp, Neukloster 3 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

Mecklenburgisches Förderzentrum Schwerin, Schule mit 

dem Förderschwerpunkt körperliche und motorische 

Entwicklung 

1 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

Integrierte Gesamtschule „Bertolt Brecht“ Schwerin 48 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

Regionale Schule „Erich Weinert“, Schwerin 16 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

Regionale Schule „Werner von Siemens“, Schwerin 15 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

Regionale Schule mit Grundschule „Astrid Lindgren“, 

Schwerin 

19 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

Regionale Schule „Weststadt-Campus“ Schwerin 38 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

Gymnasium Fridericianum, Schwerin 3 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

Goethe-Gymnasium, Schwerin 11 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

Sportgymnasium, Schwerin 1 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

„Pädagogium Schwerin“, Gymnasium mit Grundschule 

und schulartunabhängiger Orientierungsstufe in freier 

Trägerschaft – Staatlich anerkannte Ersatzschule 

1 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

Freie Waldorfschule Schwerin – Staatlich genehmigte 

Ersatzschule 

1 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

„Neumühler Schule“, Gymnasium und Regionale Schule 

und Grundschule in freier Trägerschaft – Staatlich 

anerkannte Ersatzschule 

2 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

ecolea|Internationale Schule Schwerin 

Gymnasium mit schulartunabhängiger Orientierungsstufe 

in freier Trägerschaft – Staatlich anerkannte Ersatzschule  

2 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

Schweriner Haus des Lernens, Integrierte Gesamtschule 

mit gymnasialer Oberstufe und Grundschule in freier 

Trägerschaft – Staatlich anerkannte Ersatzschule für die 

Sek I – staatlich genehmigte Ersatzschule 

1 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Janusz-Korczak-Schule Wolgast – Schule mit dem 

Förderschwerpunkt Lernen und emotionale und soziale 

Entwicklung 

1 
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Landkreis bzw. 

kreisfreie Stadt 

Schule Zahl der Schüle- 

rinnen/Schüler 

ukrainischer 

Herkunft der 

Jahrgangsstufen  

8 bis 11 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Integrierte Gesamtschule „Erwin Fischer“ Greifswald 8 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Europäische Gesamtschule Insel Usedom, Kooperative 

Gesamtschule 

11 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule „Ernst Moritz Arndt“ Greifswald 6 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule „Caspar David Friedrich“ Greifswald 13 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule Jarmen 1 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule Loitz 4 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule „Friedrich Schiller“ Anklam 1 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule „Käthe Kollwitz“ Anklam 6 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule „G. L. Th. Kosegarten“ Wolgast 14 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule mit Grundschule „Carl Wilhelm 

Berthold Heberlein“ Wolgast 

1 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule mit Grundschule „Peenetal“ Gützkow 2 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule „Am Teufelsstein“ Lubmin 3 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule mit Grundschule „Schule am Bodden“ 

Neuenkirchen 

2 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule „Arnold Zweig“ Pasewalk 4 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule „Albert Einstein“ Torgelow 8 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule „Ernst Thälmann“ Eggesin 12 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule „Hanno Günther“ Ferdinandshof 4 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule Löcknitz 4 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule Penkun 7 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule „Ehm Welk“ Ueckermünde 3 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Regionale Schule „Am Wasserturm“ Strasburg 2 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Alexander-von-Humboldt-Gymnasium Greifswald 5 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Gymnasium „Friedrich Ludwig Jahn“ Greifswald 11 
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Landkreis bzw. 

kreisfreie Stadt 

Schule Zahl der Schüle- 

rinnen/Schüler 

ukrainischer 

Herkunft der 

Jahrgangsstufen  

8 bis 11 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

„Lilienthal-Gymnasium“ Anklam 16 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Runge-Gymnasium Wolgast 1 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Deutsch-Polnisches Gymnasium Löcknitz 2 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Greifen-Gymnasium Ueckermünde 5 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Freie Waldorfschule Greifswald – Staatlich genehmigte 

Ersatzschule 

2 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

„Evangelisches Schulzentrum Martinschule“, Schule mit 

dem Förderschwerpunkt geistige Entwicklung mit 

Grundschule und Integrierter Gesamtschule in freier 

Trägerschaft -Staatlich anerkannte Ersatzschule 

5 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Montessori Schule Greifswald – Grundschule mit 

Integrierter Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe in 

freier Trägerschaft – Staatlich genehmigte Ersatzschule 

1 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Schulzentrum am Sund Stralsund – Verbundene 

Regionale Schule und Gymnasium 

9 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Integrierte Gesamtschule „Grünthal“ Stralsund –  

mit gymnasialer Oberstufe 

10 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Gymnasiales Schulzentrum Barth, 

Kooperative Gesamtschule 

18 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Regionale Schule „Adolph Diesterweg“ Stralsund 14 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Regionale Schule „Marie Curie“ Stralsund 20 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Regionale Schule „Robert Koch“ Grimmen 12 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Regionale Schule „An der Prohner Wiek“ Prohn 3 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Regionale Schule „Rudolf Harbig“ Ribnitz-Damgarten 6 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Martha-Müller-Grählert-Schule Franzburg, 

Regionale Schule mit Grundschule 

1 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Regionale Schule mit Grundschule „Recknitz-Trebeltal“, 

Tribsees  

5 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Regionale Schule „Am Rugard“ Bergen 4 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Regionale Schule Binz 3 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Regionale Schule mit Grundschule „Am Burgwall“ Garz 3 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Regionale Schule „Am Grünen Berg“ Bergen 10 
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Landkreis bzw. 

kreisfreie Stadt 

Schule Zahl der Schüle- 

rinnen/Schüler 

ukrainischer 

Herkunft der 

Jahrgangsstufen  

8 bis 11 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Regionale Schule mit Grundschule Gingst 7 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Regionale Schule Sassnitz 20 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Hansa -Gymnasium Stralsund 3 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Gymnasium Grimmen 8 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Gymnasium „Richard Wossidlo“ Ribnitz-Damgarten 5 

Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Evangelische Schule Dettmannsdorf, Integrierte 

Gesamtschule mit Grundschule in freier Trägerschaft –  

Staatlich anerkannte Ersatzschule 

4 

 

 

 
2. Wie viele der ukrainischen Schülerinnen und Schüler haben sich nach 

Abfrage des Ministeriums für Bildung und Kindertagesförderung für 

den deutschen und wie viele für den ukrainischen Schulabschluss 

entschieden (bitte nach Art des Schulabschlusses aufschlüsseln)? 

 

 

 

Durch die Staatlichen Schulämter der vier Schulamtsbereiche wurden die ukrainischen 

Schülerinnen und Schüler der zukünftigen Jahrgangsstufen 8 bis 11 sowohl in Regelklassen als 

auch in Vorklassen befragt, ob sie einen deutschen Schulabschluss oder einen ukrainischen 

Schulabschluss über den Online-Unterricht einer der entsprechenden Lernplattformen 

anstreben. 

Folgende Zahlen wurden zum Zeitpunkt 12. Mai 2023 für das kommende Schuljahr 2023/2024 

gemeldet: 

 
Teilnahme 

Präsenzunterricht 

an Schule 

in M-V 

Teilnahme 

Online-

Unterricht 

Ukraine 

Jahrgangsstufe 

8 

Teilnahme 

Online-

Unterricht 

Ukraine 

Jahrgangsstufe 

9 

Teilnahme 

Online-

Unterricht 

Ukraine 

Jahrgangsstufe 

10 

Teilnahme 

Online-

Unterricht 

Ukraine 

Jahrgangsstufe 

11 

1 139 49 84 42 9 

 

Die Schülerinnen und Schüler der zukünftigen Jahrgangsstufen 8 und 9, die ausschließlich über 

eine Online-Plattform lernen, streben zunächst den ukrainischen Abschluss der Jahrgangs-

stufe 9 an, der dann als erster Schulabschluss (Berufsreife) anerkannt werden kann.  

 

Am Online-Unterricht der Jahrgangsstufe 10 teilnehmende Schülerinnen und Schüler können 

sich nach erfolgreicher Beendigung des Online-Kurses das Zeugnis der Jahrgangsstufe 10 als 

Zeugnis über die Mittlere Reife anerkennen lassen.  
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Der Abschluss der Jahrgangsstufe 11 berechtigt zu dem Besuch eines Studienkollegs in 

Deutschland. Nach Abschluss des Studienkollegs kann die Hochschulreife erlangt werden. 

 

Bei den Schülerinnen und Schülern, die weiter im Präsenzunterricht verbleiben, sind, wie auch 

allen anderen Schülerinnen und Schülern, die Wege zu sämtlichen in unserem Bundesland 

üblichen Schulabschlüssen möglich. 

 

 

 
3. Auf welche konkrete Rechtsgrundlage bezieht sich die Wahlfreiheit des 

Schulabschlusses? 

 Besteht auch in anderen Bundesländern die Wahlfreiheit zwischen den 

Abschlüssen? 

 

 

 

Für ukrainische Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufen 8, 9, 10 und 11 in Vorklassen/ 

BVJA-Klassen und Regelklassen gibt es im Schuljahr 2023/2024 im Land Mecklenburg-

Vorpommern das Angebot, sich vom Präsenzunterricht an der derzeitig besuchten Schule 

beurlauben zu lassen, um sich ausschließlich auf Online-Angebote ukrainischer Lernplatt-

formen oder ukrainischer Schulen zu konzentrieren und so einen ukrainischen Schulabschluss 

zu erreichen. 

Dieses ist nach § 8 der Schulpflichtverordnung Mecklenburg-Vorpommern (SchPflVO M-V) 

vom 27. Juli 2021 möglich. 

Für diese Schülerinnen und Schüler gilt: Sie bleiben auch bei Teilnahme am ukrainischen 

Online-Unterricht ihrer deutschen Schule zugeordnet, nehmen jedoch nicht am Präsenz-

unterricht dieser Schule teil. 

Weitere Ausführungen zu den rechtlichen Grundlagen der Beschulung von Schülerinnen und 

Schülern nicht deutscher Herkunftssprache sind der Bildungskonzeption zu entnehmen 

(Bildungskonzeption zur Beschulung von Schülerinnen und Schülern nichtdeutscher 

Herkunftssprache (bildung-mv.de). 

Die Ausgestaltung der Beschulung von Schülerinnen und Schülern nicht deutscher Herkunfts-

sprache liegt nach dem Prinzip des Föderalismus generell in der Hoheit der Bundesländer. 

Die Kultusministerkonferenz (KMK) führt keine Übersicht zu den Ländern, die die 

Wahlmöglichkeit hinsichtlich des Schulabschlusses für ukrainische Schülerinnen und Schüler 

anbieten. 

 

 

 
4. Wie viele von den befragten Schülerinnen und Schülern planen, einen 

ukrainischen Abschluss zu machen und danach eine Berufsausbildung 

in Deutschland zu beginnen? 

 

 

 

Im Zuge der Abfrage zur Wahl des angestrebten Schulabschlusses wurden die Schülerinnen 

und Schüler, die sich für die Teilnahme am ukrainischen Online-Unterricht entscheiden, 

darüber informiert, dass sie Angebote zur beruflichen Orientierung an den Schulen nutzen 

können.  

  

https://www.bildung-mv.de/export/sites/bildungsserver/downloads/schule/Bildungskonzeption_Sj.-2022_2023.pdf
https://www.bildung-mv.de/export/sites/bildungsserver/downloads/schule/Bildungskonzeption_Sj.-2022_2023.pdf
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Aufgrund der derzeit nicht vorhersehbaren Situation des russischen Angriffskrieges sowie der 

Tatsache, dass für diese Schülerinnen und Schüler und ihre Familien keine Wohnsitzauflage 

besteht, lässt sich die Frage einer möglicherweise geplanten Berufsausbildung derzeit nicht 

valide beantworten.  

 

 

 
5. Können die Schülerinnen und Schüler, die sich für den ukrainischen 

Abschluss entschieden haben, ihre Berufsausbildung auch in anderen 

Bundesländern absolvieren? 

 

 

 

Grundsätzlich erfordert die Aufnahme der meisten Berufsausbildungen nach dem Berufs-

bildungsgesetz (BBiG) oder der Handwerksordnung (HwO) keinen bestimmten Schul-

abschluss. Personen mit im Ausland erworbenen Schulabschlüssen können im jeweiligen 

Bundesland einen Antrag auf Anerkennung stellen. 

 

Spätestens mit dieser Anerkennung ist eine Bewerbung – auch für jene Ausbildungen, die einen 

bestimmten Schulabschluss erfordern, zum Beispiel in der Pflege – problemlos möglich. 

 

Die Zuständigkeit für die Anerkennung erfolgt grundsätzlich nach dem Wohnortprinzip. Sollte 

jedoch ein konkretes Ausbildungsverhältnis in einem anderen Bundesland angestrebt werden, 

ist die Anerkennung auch in diesem Bundesland möglich. 

 

 

 
6. Haben Schülerinnen und Schüler aus anderen Herkunftsländern als der 

Ukraine auch die Möglichkeit, mit ihren ausländischen Schul-

abschlüssen eine Berufsausbildung in Mecklenburg-Vorpommern zu 

beginnen? 

 

 

 

Die unter der Antwort zu Frage 5 genannten Regelungen gelten für alle im Ausland erworbenen 

Abschlüsse, unabhängig vom Herkunftsland. 

 

 


